

# 浓浓的乡情

中秋节回老家给爹娘送月饼，这是做儿女应尽的一片孝心。我家二老都已去世，心里总感觉他们还在家中等着我，我还是在中秋节前带着月饼回去了，但愿二老的在天之灵收到儿子中秋回家的信息。走进我家的小院，心中顿生几分凄凉和伤感，一棵柿子树枝头缀满了红红的小柿子，抬眼望去，像位老人担着一副超重的担子，压得他弯下了老腰。枯焦的柿树叶和鸟粪落了一地，小柿子虽是一个早熟的品种却没人前来采摘，只有一群长尾巴黑鸟在这里分享秋天的美食。

妻子把车停稳，握起一把扫帚开始打扫院子。我像被人点到了伤感的穴位，呆呆地站在院内两眼噙泪，不知所措。一片狼藉的小院被妻子一会儿打扫得干干净净。我和她坐在这容颜初改的小院休息片刻，她问我这次回来准备去看望谁，我说：“我先去看村中年龄最大的灵婶……”婶子九十多岁了，按家乡话形容身体还很“扎实”。

第二天我提着几块月饼和水果走进她家时，老婶子正弯着腰在院中拔草。走到她跟前，轻轻地叫一声：“婶子！你看我是谁？”婶子抬起头望望我，一把抓住我的手说：“我的侄儿子！我的儿呀！你咋还没忘了我，离那么远还来看我……”

婶子年龄虽然大，可眼不花耳不聋，头脑也很清醒，只是腰比以前弯了许多。她跟我说几个孩子都很孝顺，都愿意把她接自己家住。可老人难为情地说，大儿子在新疆，小儿子在宁夏，都那么远，她不想去。她跟我说着话还是抓着我的手不放，我理解她把我当作了亲人，我更理解老人故土难离的心情。走的时候老人拿出好多农产品让我带回去，她说这些东西都是几个闺女送来的，小闺女离得近来的次数多些，大闺女和二闺女离得远，来时就多拿点东西。老人夸着几个孝顺女儿，再次催我把那些东西带走，还说这韭菜一点农药都没见过。



我说：“你给拿的这些东西我不要，我把老婶子的一份心意收下就是了。”婶子再次抓住我的手把我送出了大门。

在家两天，一位村东头的奶奶路

过我家，特意进来问长问短，还说要送来面粉。我说现在面条、馒头都是现成的，超市里啥都有。

原计划在家两天，可不知为什么，我俩竟没走掉。我对妻子说，回到老家就有种乡情吸引着不让走。晚上，秋风很爽，蟋蟀在院子周围弹奏着动人的曲子，柿树叶轻轻地从树枝上飘然落下，落在我的肩膀上，好像有人轻轻地抚摸了我一下，顿时心生几分惬意。顺手把院子里的灯泡拉明，小柿子在灯光的照耀下，像一只只红彤彤的小灯笼，微风一吹，都颤动着，仿佛想告诉我一个成熟的秘密。我突然想起一个事，对妻子说：“明天给乡亲们送柿子。”就在这时，俺的大门突然响了，后院的灵婶提着个大篮子，给俺送来了她刚摘的花生和毛豆。

回老家几天，浓浓的乡情让我记住，乡下老家永远是个温暖的大家。

(王雪奇 淮阳县大同街)

## 探秘腾格里

今年盛夏，我报名参加了“探秘腾格里，穿越大沙漠”旅游团。我们全团15名成员，全是朝气蓬勃的年轻人。要不是年轻，谁会在酷热的盛夏奔向西北大沙漠玩耍哩！

我们从周口乘车出发，从新郑乘机远飞。西北！西北！西北！一路上我们说说笑笑，当天下午就赶到了宁夏银川机场。走下飞机，正当好天气。不知大沙漠会是怎样的风景，我们又立马转乘汽车飞驰，很快就看到了腾格里沙漠。

刚一下车，一股带有细沙的风扑面而来，耳边响起如琴音一样的沙鸣声。远望，湛蓝的天空飘着朵朵白云，如细软的棉絮随风起舞。在炙热的阳光下，无际的黄沙闪着点点金光，刺得我们只好眯起双眼。不远处就是一支威武的驼队，它们昂着头，挺着胸，悠闲地踱着步子，不时扭头瞧一眼。

我们，俨然一副沙漠主人翁的骄傲模样。

稍作休整，我们走进了大沙漠。经过4.5公里的跋涉，大家于黄昏时分到达第一个营地。营地建在一个湖边，湖水清澈见底，岸边生长着绿油油的红柳和节节草。这时，沙漠如巨大的地毯一直铺向天边，湖面荡漾着粼粼波光，如一颗蓝色的宝石镶嵌在沙漠上。

突然，一团红柳和节节草下，钻出一只硕大的蜥蜴，尖尖的脑袋，圆圆的眼睛，身体一尺有余，皮肤与沙地同色，又细又长的尾巴拖在身后。它看到我们，两只前肢猛地立起，眼睛警觉地瞪着我们，肚子一鼓一鼓地喘着粗气，像在显示自己的威严。我们正要看个仔细，它却尾巴一甩，后肢一蹬，一头钻进草丛，消失得无影无踪。

夜幕降临。渐渐地，深邃夜空里，一轮皓月挂在高天，月光水银般倾泻在沙地和湖面上。仿佛，天

很低，我们就在天上，流星如一个个小精灵，调皮地在我们眼前、在我们身边一闪而过。夜深了，风逐渐猖狂，黄沙肆无忌惮，拍打得帐篷噼噼作响。我们带着初见沙漠的兴奋和浑身的疲惫，沉沉地进入了梦乡。

当太阳从东方升起，我们又开始了远征，目标是13公里外的第二座营地。天格外热，没有一丝风，起起伏伏的沙丘连绵不断，沙漠向我们展示着狰狞的面孔。我们一步一挪地走啊走……沙漠上没有路，沙漠的路真难走啊。一路上，我们相互鼓励，相互帮助；一路上，我们欣赏着“大漠孤烟直，长河落日圆”的奇幻风光；一路上，我们伴着驼铃放声嚎叫……终于，在傍晚时分，我们一步一挪地来到新的营地。那一刻，我们欢呼，我们跳跃，我们挥洒着激动的泪水，我们尽情分享历经磨难后胜利的喜悦……

当我和大家不得不向沙漠告别时，心中的留恋当然挥之不去。透过飞机的舷窗，我向沙漠投下回望的目光，它还是那么广阔，一望无际。沙粒、湖水、骆驼、蜥蜴……沙漠中的一景一物都将成为我永久的怀念和记忆。我在以后的日子里，不管遇到什么困难，都要像这次沙漠探险一样，紧握双拳，勇敢向前，迎接胜利到来的瞬间。

(王浩岩 郓城县光明中学钱店校区)

## 东风有约花不误

生命在经历了春的明媚、夏的葱郁、秋的丰收后，迎来了冬的寂静。歲蕤过后，方见真谛。

给身体请个假，邀灵魂上路，择繁华尽处，寻一偏僻山谷，搭一木制小屋，拈一朵花的笑颜，让馨香萦绕鼻间，抚一曲“云水禅心”，让清澈流淌心田。风的耳语红尘漫，一笑粲然，惬意素简翱蓝天。

也许，到了某个阶段，人才能学会慎独，任月黑风高，自共舞剖析。因为时光深处的那一段旁白，是需要在沉淀之后独语的。经年之后，间或想起，那些点滴也许早已乘舟而去，但心中仍会漾起温暖的涟漪。

成长，一面是惊喜，一面是匆忙，那些停留在岁月的风景，那些错落在生命的霓虹，总是林花谢了春红，匆匆，太匆匆。于是，在紧凑的时光里，我们明白了离别，知晓了无常，也学会了接受。因为成长的过程是需要时间来当底料的，所以当成长是一种追求时，所有的时间和精力都会冲破桎梏，凝聚成一股奋发向上的勇气，激励我们去穿越，去探索，去真正地领略生命的风光和意义。

清梦枕窗三千岁，花落无声半指沙。无论岁月有多少波澜，无论余生有几多悲欢，都要记得与东风的约定：空不许，花不误，岁岁如此，永不相负！

(丁丁 鹿邑县鸣鹿家园)

